



专家 视点

专访北京大学中西医结合研究所所长张学智教授

循证医学不是中医发展牢笼



张学智 教授

医师报讯 (融媒体记者 黄晶) 真实世界研究最初主要用于药物以及医疗器械上市后的再研究, 后来其意义不断外延, 成为随机对照试验 (RCT) 的必要的补充。真实世界研究是一种观察性研究, 主要考虑患者的需求, 更适用于多因素疾病或多靶点、机制复杂的研究, 更接近真实世界的疾病治疗、药物使用规律。

岐黄学者、北京大学中西医结合研究所所长张学智教授强调, 中医药起源于实践, 回归到真实世界对其进行研究, 更能体现中药评价的真实性。真实世界研究应用于中医药, 各方面都在探索, 希望可以尽快找出有效的、通用的、可复制的研究策略, 打破中医药循证之路的僵局。

相互补充 而不是彼此取代

RCT 研究是经典的临床对照试验, 它是循证医学的基石, 其地位不可撼动, 但 RCT 研究也有其自身的局限性, 对于试验条件、入选人群的严格限制, 所有的条件都是理想状态下的诊疗, 而临床中并非所有患者都是“完美患者”, 这就让其结果

有时会脱离临床实际。张学智教授认为, 真实世界研究更贴近临床实践, 是 RCT 研究的有效补充。两者是相互补充配合的关系, 而不是彼此取代。

循证医学自 1992 年被提出, 受到了医学界的广泛认可与追捧, 它的科

学性是毋庸置疑的, 其依据是现代的实验室诊断、影像诊断等数字化、具像的证据, 让现代医学在诊断、治疗、药物研发等各个领域都说得清楚, 讲得明白, 成为医生临床实践的重要依据。

传统医学起源早, 更倾向于依据疾病症状、体

征等患者的主观感受对疾病进行归纳分析、诊断和治疗, 很多时候难以用现代医学的研究方法进行证实。但当代社会中医想要走向世界, 要让更多人接受, 必须要说得清楚, 听得明白, 必须要更多的循证证据, 才能更好地服务患者, 服务于医生。

现代思维要发展中医 而不是成为牢笼

现代医学与传统医学起源不同, 各有优缺点。现代医学以病为研究对象, 疾病受到环境、社会等多因素影响。随着老龄化的到来、疾病谱的变化、慢性病的增多、药物耐药问题的出现等, 让疾病的诊疗更为复杂和难以把控。中医强调“天人合一”, 在临床诊疗中更强调“人”与“自然”的和谐, 尊重生老病死的自然规律, 有特殊的生理观、

病理观、疾病观和健康观, 由此衍生出治未病思想, 在疾病治疗中始终将人的需求放在首位。

“中医与西医, 应该优势互补, 要把两种医学都研究透才能谈中西医结合。”同时兼任北京大学第一医院中西医结合科主任的张学智教授对中西医结合有自己的见解。

他认为, 中西医结合不是用现代医学的方法去验证中医是否科学, 要在西医现代科学的思维下研究中

医, 寻找其强项, 发扬其优势, 而不是成为中医学的牢笼。拥有几千年历史的中医学, 留下了丰富的临床诊疗方法, 是经时间验证过的, 如果只因为当前用现代循证医学无法证实其有效, 就评判其“不科学”, 显然是盲目且武断的。

老龄化社会的到来, 很多慢性病是不可能消灭的, 与疾病和谐相处也是真实世界的存在, 而防治这些疾病的恶变是真实世

界研究的重点。安宫牛黄丸可能针对的是不同疾病在急性期, 尤其对大脑损伤表现出来的共同状态, 如炎症风暴、脑水肿等, 通过清热解毒醒神开窍防止其带来严重并发症、后遗症及应激反应, 是中医异病同治的体现。当然要说清这些, 必须与现代医学结合, 与西医同行一道, 逐步厘清中药治疗的作用靶点。让中医治病说得清楚, 用得明白。

四大顶刊痛批美剥夺女性堕胎权

医师报讯 (融媒体记者 王璐) 当地时间 6 月 24 日, 美国联邦最高法院发布裁决, 正式推翻“罗诉韦德案”, 结束宪法对堕胎权的保护。自最高法的反堕胎草案流出, 到本次美国最高法推翻“罗诉韦德案”, 四大顶刊已纷纷在首页发文, 痛批限制堕胎的决定, 是对于女性健康与社会权利的剥夺与暴力。

《柳叶刀》: 与堕胎合法且可及的国家相比, 在过去 30 年中限制

堕胎的国家, 堕胎率和意外怀孕率反而有所上升, 且增加了不安全堕胎的发生, 而其所造成的孕产妇死亡人数, 占国际孕产妇死亡总数的 4.7%~13.2%。(Lancet. 6 月 2 日在线版)

《科学》: 允许堕胎的妇女在 1 年内的再次生育的意愿是无法堕胎的妇女的 6 倍以上,

她们更有可能在今后生育 1 个孩子并更好地进行照顾。而无法堕胎的妇女失业的几率是可堕

胎妇女的 3 倍。(Science. 5 月 16 日在线版)

《英国医学杂志》: 一旦最高法剥夺妇女的堕胎权, 将决定权下放到各州政府, 这意味着只有具备经济能力的妇女才能前往允许堕胎的州进行手术, 而没有能力支付成本的妇女则无法支付请假、远行和育儿的费用。(BMJ 5 月刊)

《新英格兰医学杂志》: 美国最新数据显示, 合法人工流产导致的孕产妇死亡率为每 10 万例手

术 0.41 例, 而总体孕产妇死亡率为每 10 万例活产中 23.8 例。而罗诉韦德案被推翻, 是对美国个人生活与医疗保健的惊天逆转, 这也意味着美国现在似乎注定要以牺牲人的生命为代价重新学习这些教训。(N Engl J Med. 6 月 24 在线版)



关联阅读原文
扫一扫

研究 进展

安宫牛黄丸真实世界研究 火热进行中



刘佳 研究员



了解招募详情
扫一扫

由中国中医科学院刘保延、何丽云和刘佳研究员等牵头的“安宫牛黄丸真实世界病例登记研究”正在开展中, 目前已招募 90 家医院的 353 名医生, 录入总病例数 1391 例。

真研 讲堂

周雪忠: 临床诊疗信息数据化是真实世界研究的基础



周雪忠 教授

化技术和系统。该系统将文本结构化后再进行术语和概念提取, 形成可分析的数据集, 内容包括四诊信息、诊断、医嘱以及处方、疗效和预后等。信息完整的高质量数据集, 是后续数据分析的前提。

在中医药真实世界研究中, 最重要、最基础的一步是如何把临床诊疗信息转换成可分析的数据集。此次安宫牛黄丸真实世界研究的数据分析支持者, 北京交通大学周雪忠教授表示, 要建立数据仓库, 把临床电子病历汇集起来, 进行数据缺失处理和数据质量评估, 并将电子病历中的数据进行规范处理如将诊断名称与国际疾病分类 (ICD) 编码进行对应等。而中医病例的四诊信息大多以文本形式记录, 将文本信息结构化处理就更为重要。

周雪忠教授表示, 他们将采用自然语言处理等人工智能技术, 对文本进行自动信息提取和结构化处理, 为此建立了人机协同式的电子病历结构。周雪忠教授表示, 该系统依托北京交通大学计算机学院的医学智能研究所, 与多家全国中医医院合作组织形成了近百人的跨机构研究团队, 系统在实践应用中得到不断优化。当人工智能与中医药完美结合, 将为中医药的数字化、现代化带来可估量的蜕变, 让我们拭目以待。

短新闻

近日, 中国医学科学院阜外医院李卫、李思冬等进行的前瞻性城乡流行病学 (PURE) 研究中国数据最新分析显示, 低学历是心血管病第二大危险因素。(Eur Heart J. 6 月 22 日在线版)

最新研究显示, 与病毒检测结果呈阴性者相比, 新冠肺炎阳性患者更可能罹患阿尔茨海默病 (3.5 倍)、帕金森病 (2.6 倍)、缺血性卒中 (2.7 倍) 和脑出血 (4.8 倍) 等神经退行性疾病。(第 8 届欧洲神经病学大会)

近日, Lancet 发表一项研究回顾了近些年对过敏性食物对婴幼儿影响的研究, 研究者强调, 应尽早为所有婴儿引入致敏性食物, 以降低其长大后过敏的发病率。(Lancet. 6 月 25 日在线版)

研究证实, 在降压的强化治疗过程中, 一旦开始治疗, 就会出现晕厥和跌倒等伤害风险。研究者强调, 在开始高血压强化治疗之前, 应充分权衡利弊, 同时考虑患者的预期寿命。(JAMA Intern Med. 2022.1657)